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У статті проаналізовано значення робінії звичайної (акація біла, Robinia pseudoacacia L.) в лісо-
аграрних ландшафтах України. У результаті створення штучних насаджень та інвазійного поши-
рення робінія звичайна стала частиною ландшафту низки країн Європи, зокрема і України, а також 
складовою культури та економіки, включаючи культурну та історичну спадщину. У деяких країнах 
Європи ця деревна порода є економічно важливою і використовується для отримання ділової деревини 
і дров, біомаси для енергетичних потреб, меду, для боротьби з ерозією, в озелененні населених місць, 
фіторемедіації забруднених ґрунтів тощо. В Україні акація біла займає близько 5% загальної площі 
лісів і широко використовується у створенні захисних лісових насаджень (протиерозійних, стокорегу-
лювальних, полезахисних лісових смуг) та у бджільництві для отримання меду. Водночас ця інвазійна 
рослина становить загрозу для збереження аборигенних видів і природних середовищ існування. Од-
нак можливість неконтрольованого поширення робінії звичайної в агроландшафтах України за межі 
захисних насаджень є значно обмеженою наявністю сільськогосподарських угідь, що інтенсивно об-
робляються (рілля). У лісах поширення акації білої контролюється відповідними рубками. Заборона 
на використання робінії звичайної при відтворенні лісів призведе до проблеми при лісовідновленні за-
хисних лісових насаджень, зокрема протиерозійних і полезахисних лісосмуг, в яких вона була головною 
породою. Тому пропонуємо збалансований підхід, який передбачає контрольоване використання акації 
білої в лісовій меліорації, у лісовому та сільському господарствах (з метою отримання деревини, меду, 
кормової сировини) та біоенергетиці (деревна біомаса), з одночасним недопущенням її інвазій у екосис-
теми природно-заповідного фонду. Такий підхід є узгодженим із Державною стратегією управління 
лісами України до 2035 року та екологічною політикою Європейського Союзу у сфері менеджменту 
інвазійних чужорідних видів рослин.
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всТУП
Захисні лісові насадження в системі агро-

екосистем сприяють поліпшенню екологічних, 
агролісомеліоративних та природоохоронних 
умов і забезпечують стійке функціонування 
аграрного виробництва [1–4]. Нині лісистість 
території України становить лише 15,9% [5], а 
площа сільськогосподарських земель — близь-
ко 68,5% усієї території країни [6]. Розораність 
сільськогосподарських земель становить майже 
79,3%, а в деяких областях сягає 90% [2; 6]. Ще 
кілька століть тому лісистість України була 
значно вищою і становила 40% [7]. Лише про-
тягом ХVІІІ–ХІХ століть площа лісів зменши-

лася майже на третину внаслідок інтенсивного 
вирубування [7]. Лісові насадження виконують 
низку екосистемних послуг, є одним із важли-
вих чинників, що забезпечують стабілізацію 
функціональної організації природних екосис-
тем, а також посилюють їхню стійкість до ан-
тропогенного впливу і змін клімату.

Лісомеліоративна інфраструктура захис-
них лісових насаджень, яка склалася в Украї-
ні, є недостатньо ефективною. Аналіз ступеня 
повноти, завершеності систем захисних лісо-
вих насаджень і необхідності їх оптимізації 
засвідчив, що полезахисна лісистість країни 
становить лише 1,3%, що значно нижче за 
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оптимальну (3,0–3,5%) [1]. Ерозійні процеси на 
землях сільськогосподарського призначення на-
були загрозливих масштабів і негативно впли-
вають на екологічний стан довкілля, знижують 
продуктивність земельних ресурсів, а отже, і 
врожайність сільськогосподарських культур 
[2; 3].

Саме лісові насадження є ефективною 
компонентою, здатною підтримувати екологіч-
ний баланс агроекосистем і відігравати важ-
ливу роль в оптимізації їх структурно-функ-
ціональної організації. Системи полезахисних 
лісових насаджень більш позитивно впливають 
на екологічну і природоохоронну ситуацію в 
агроекосистемах, ніж окремо створені лісові 
смуги [3; 4]. Впровадження у практику сіль-
ськогосподарського виробництва лісомеліорації 
в поєднанні з агротехнічними заходами має 
стати стратегічним напрямом управління агро-
ландшафтами України [2; 4].

Значним негативним фактором у створенні 
захисних лісових насаджень в Україні є нещо-
давно підписаний наказ Міністерства захисту 
довкілля та природних ресурсів України від 
03.04.2023 № 184 “Про затвердження Переліку 
інвазійних видів дерев із значною здатністю 
до неконтрольованого поширення, заборонених 
до використання у процесі відтворення лісів” 
[8]. Зазначеним документом заборонено вико-
ристання 13 видів деревних рослин під час 
відтворення лісів, зокрема і захисних лісових 
насаджень. Під заборону потрапили кілька ви-
дів дерев, які вже понад століття успішно ви-
користовуються в агролісомеліорації в Україні. 
Зазначеним документом фактично повністю 
знівельовано здобутки лісомеліоративної науки 
та проігноровано доведений низкою науковців 
позитивний вплив насаджень інтродукованих 
деревних видів на агроландшафти України. Зок-
рема, нині заборонено використовувати робінію 
звичайну (акація біла, Robinia pseudoacacia L.)  
у процесі відтворення лісових насаджень, зок-
рема і захисних. Заборона стосується як лісо-
відновлення, тобто відтворення існуючих на-
саджень, так і лісорозведення — садіння лісу 
на ділянках, де він до цього не зростав. Однак 
нині акація біла є важливою складовою лісових 
насаджень в агро- та лісоаграрних ландшафтах 
лісостепової і степової зони України.

Метою роботи було проаналізувати зна-
чення робінії звичайної в лісоаграрних ланд-
шафтах України та окреслити перспективні 
напрями її використання.

анаЛІЗ ОсТаннІХ ДОсЛІДЖЕнь  
І ПУБЛІКаЦІЙ

Дослідженням особливостей і перспек-
тив використання робінії звичайної у створен-

ні захисних, зокрема протиерозійних лісових 
насад жень, займалися П.І. Пилипенко та ін. [1],  
В.М. Малюга та С.М. Дударець [1; 9]. У.Б. Ба-
шуцька та ін. вивчали оцінювання деревини 
робінії звичайної та рекультивованих відвалів 
шахт як резервної території для її вирощу-
вання [10]. П.І. Лакида та ін. вивчали продук-
цію фітомаси надземної частини робінієвих 
деревостанів у лісових культурах Північного 
Степу України [11]. У низці публікацій про-
аналізовано представленість сировинних рос-
лин для бджільництва в угрупованнях лісової 
рослинності Середнього Придніпров’я [12; 13] та 
Північно-Східного Лісостепу України [14]. Крім 
того, для території Середнього Придніпров’я 
було проаналізовано поширення та продук-
тивність Robinia pseudoacacia L. як медоносної 
рослини [15]. Авторами досліджено медозбірні 
умови з акації білої в умовах Вінниччини зони 
Лісостепу України [16]. Низка публікацій закор-
донних авторів присвячена вивченню аспектів 
вирощування робінієвих насаджень, її еконо-
мічного, екологічного і соціально-культурного 
значення у країнах Європи [17–21]. Водночас 
зазначений деревний вид є інвазійним, здат-
ним до неконтрольованого поширення, а тому 
становить загрозу для місцевих природних 
екосистем [18; 22; 23].

Враховуючи низку функцій, які викону-
ють насадження акації білої, нині є актуальним 
вивчення її значення в лісоаграрних ландшаф-
тах України та перспективні напрями її ви-
користання.

МаТЕРІаЛи  
Та МЕТОДи ДОсЛІДЖЕнь

Дослідження проводилося методами аналі-
зу і синтезу на основі інформації, отриманої з лі-
тературних джерел та інтернет-ресурсів. Також 
було використано методологію досліджень, що 
ґрунтується на системному і комплексному під-
ходах при вивченні захисних лісових насад жень 
та їхніх систем як багатофункціональних форм  
в агро- та лісоаграрних ландшафтах [1; 2].

РЕЗУЛьТаТи  
Та ЇХ ОБГОвОРЕннЯ

За даними Державного агентства лісових 
ресурсів України, площа лісових насаджень 
за участю робінії та гледичії становить 5% 
загальної площі лісів держави [5]. За даними 
інвентаризації, проведеної у 1975 р., у сіль-
ськогосподарських підприємствах України було 
371,9 тис. га полезахисних лісових смуг, у т.ч. 
132,3 тис. га з робінією та гледичією як пере-
важаючими деревними породами [1]. Досвідом 
лісової меліорації доведено, що робінія звичайна 
зарекомендувала себе як головна порода при 
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створенні полезахисних лісових смуг у Пів-
денному Степу на темно-каштанових ґрунтах і 
чорноземах південних, смуги з її переважанням 
виростають досить стійкими і ефективними.

Робінія звичайна набула значного поши-
рення внаслідок притаманної їй широкої еко-
логічної амплітуди щодо комплексу ґрун тово- 
кліматичних чинників і природної швидкорос-
лості. Цей кореневопаростковий деревний вид 
також має високу світловибагливість, посухо-
стійкість і може зростати на збіднених ґрунтах 
навіть при недостатній зволоженості. Здатність 
цього виду до інтенсивного росту і притаманною 
довговічністю окремих дерев разом з утворен-
ням кореневих паростків і формуванням по-
верхневої кореневої системи сприяє протидії 
розмиву ґрунту. Усе це дозволяє стверджувати 
про потребу його подальшого перспективного 
використання під час закріплення ґрунтів еро-
дованих яружно-балкових систем [9].

Робінія звичайна в межах природного 
ареалу зростає в Апалачських горах Північної 
Америки, потрапила в Європу як вид чужинно-
го походження у 1601 р., а в Україну — у 1822 р.  
Незважаючи на наявність низки позитивних 
екологічних особливостей, цей вид вважається 
адвентом та агріофітом-трансформером, може 
зумовлювати трансформацію рослинних угру-
повань і біотопів, які мають певний природо-
охоронний статус [15].

Багаторічним досвідом в Україні акація 
біла зарекомендувала себе як деревна поро-
да для створення стокорегулювальних (водо-
регулювальних) лісових смуг, які мають проти-
ерозійне і полезахисне значення в умовах 
Степу на сильнозмитих i дуже сильнозмитих 
чорноземах, а також каштанових ґрунтах [1]. 
Зазначені лісові насадження зменшують прояв  
водної ерозії ґрунту від злив і талих вод зав-
дяки зарегулюванню поверхневого стоку та 
переведення його в підґрунтовий. Стокорегу-
лювальні смуги затримують сніг на зайнятій 
території та прилеглих полях, завдяки чому 
сприяють меншому промерзання ґрунту, збіль-
шують запаси ґрунтової вологи й підвищують 
родючість ґрунтів, збільшують врожайність 
сільськогосподарських культур, поліпшують 
мікроклімат середовища [1].

За даними низки наукових досліджень, 
акація біла є важливою деревною породою при 
формуванні прияружних і балкових лісових 
смуг, головним призначенням яких є боротьба 
з яружною (вертикальною) ерозією [1; 9]. Ці за-
хисні насадження також виконують важливу 
водорегулювальну і водопоглинальну функції, 
затримують сніг від його здування в яри та 
балки, що сприяє поліпшенню умов мікроклі-
мату прилеглої території, поліпшує гідрологіч-

ний режим, позитивно впливає на прилеглі 
польові угіддя. В умовах Полісся і Лісостепу 
її рекомендують застосовувати як головну по-
роду на глинистих і суглинкових, сильнозмитих 
i дуже сильнозмитих ґрунтах, у Степу — на 
чорноземних і каштанових ґрунтах [1]. Робінія 
звичайна є однією з головних деревних порід 
поряд із сосною звичайною, дубом звичайним, 
березою повислою, які використовують при 
створенні масивних захисних лісонасаджень на 
еродованих схилах яружно-балкової системи. 
Такі насадження запобігають або суттєво змен-
шують ерозійні процеси та виконують ґрунто-
захисну, водопоглинальну і водорегулювальну 
функції [1; 9].

Найбільш яскравим прикладом ефектив-
ного і масового застосування робінії звичайної у 
протиерозійних заходах є створення захисних 
насаджень на території Канівсько-Ржищів-
ського яружного району (Середнє Придніпров’я, 
Лісостеп України). Суцільне поширення в його 
межах понад п’яти тисяч великих і малих ярів 
зумовило необхідність формування специфічного 
комплексу лісомеліоративних заходів. Для ство-
рення насаджень робінії звичайної в цих умовах 
було створено Канівську гідролісомеліоративну 
станцію. Здійснення значного комплексу лісо-
меліоративних заходів зіграло позитивну роль 
на початковій стадії їх виконання, але в подаль-
шому внаслідок реорганізації станції ситуація 
значно погіршилась. Виконання лише частини 
запланованого комплексу робіт по стабілізації 
схилів яружно-балкових систем викликало  
подальший розвиток ерозійних процесів [15].

В Україні робінія звичайна стала основ-
ним деревним видом при виконанні заходів 
для боротьби з ерозійними процесами. У таких 
ускладнених умовах цей вид виявився найбільш 
оптимальною деревною породою, придатною для 
створення штучних лісостанів. З початку XX ст.  
її широко використовувати для заліснення ді-
лянок на крутих схилах ярів, по їх днищах і 
схилах зсувових терас для протидії сильному 
змиву [15]. Відтепер на окремих територіях 
Середнього Лісостепового Придніпров’я дерево-
стани із переважанням робінії звичайної ста-
новлять до 20% заліснених площ [24].

Акація біла є деревною породою, що ре-
комендується використовувати також для 
заліснення піщаних ґрунтів, непридатних до 
сільськогосподарського використання в Степу 
в сухих та свіжих судібровах. ЇЇ рекомендовано 
застосовувати для рекультивації порушених 
земель у всіх лісорослинних зонах України, де 
вона може зростати на ґрунтах різної родючості 
та зволоженості — від дуже сухих (на верхніх 
частинах південних експозицій на укосах у 
Степу) до вологих (на днищах кар’єрів) [1].
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За даними науковців [25], акація біла 
може розглядатися як цінний деревний вид 
при відновленні деградованих орних земель. 
Дослідженнями встановлено, що лісові культури 
робінії сприяють збільшенню вмісту органічної 
речовини, азоту та фосфору у ґрунті порівняно 
зі змішаними корінними лісовими насадження-
ми досліджуваної території [25].

У країнах Центральної Європи робінія 
звичайна є економічно важливою деревною по-
родою, з якої отримують цінну ділову деревину 
і дрова, мед, корми для тварин. Вона широко 
використовується в лісовій меліорації, протидії 
ерозії. Деревина робінії використовувалася у ви-
готовлення стовпів для виноградників, винних 
бочок, човнів, споруд у воді, покрівлі будинків і 
стовпів для парканів [18]. Деревина цього виду 
має високу міцність внаслідок високої об’ємної 
щільності в сухому стані, характеризується 
довго вічністю, навіть у зволоженому середови-
щі, а також має стійкість до ураження грибами 
і комахами [10].

Завдяки чудовим енергетичним власти-
востям інтерес до використання робінії для 
вирощування біомаси як на лісових землях, так 
і на сільськогосподарських угіддях зріс в Угор-
щині, Німеччині, Польщі, Словаччині та Австрії 
протягом останніх кількох десятиліть [18–21]. 
Завдяки високій продуктивності і здатності 
фіксувати азот вирощування насаджень цієї 
деревної породи для виробництва деревної біо-
маси на енергетичних плантаціях із коротким 
оборотом рубки нині стає важливим трендом 
[18; 26]. Висока посухостійкість, здатність зрос-
тати на різних ґрунтах і фіксувати азот робить 
робінію придатною для вирощування деревної 
біомаси на відпрацьованих ґрунтах після видо-
бутку корисних копалин [19; 26]. Автори в роботі 
[11] зазначають, що доцільність зростання наса-
джень робінії звичайної в степовій зоні України 
доведено реалізованим фіторемедіаційним по-
тенціалом захисних насаджень на антропогенно 
змінених землях, трансформованих видобутком 
корисних копалин.

Робінія звичайна є цінним сировинним 
видом для бджільництва [12; 16–18]. У низці 
досліджень авторами охарактеризовано її важ-
ливість у складі угруповань лісових екосистем, 
захисних насаджень яружно-балкових систем 
і польових лісосмуг Лісостепу України [12–15]. 
У цілому акація біла є досить продуктивним 
видом і забезпечує близько 5% загального медо-
збору. Водночас мед із акації білої, поряд із 
липовим, є одним з найцінніших в уподобаннях 
українців [13]. Насадження робінії звичайної 
є важливими в аспекті набуття продуктивної 
сили бджолосімей і здатності до запланованого 
або ройового відтворення.

На загальний баланс і обсяги отримання 
акацієвого меду в Україні вплинуло масове 
вирубання робінії звичайної в межах населе-
них пунктів, парків і лісопарків, а також при 
самовільній заготівлі дров у захисних лісових 
насадженнях і польових лісосмугах. Потрібно 
зважати на те, що більшість насаджень цього 
деревного виду створювалися понад 60–80 років 
тому, а заплановані заходи із садіння лісових 
культур робінії протягом останніх 30–40 років 
практично не проводились. Водночас потреба в 
таких заходах є високою, зокрема, в яружно-
балкових системах, які інтенсивно формуються 
в степовій та лісостеповій зонах.

Також на зменшення сировинного зна-
чення акації білої має вплив і нестабільність 
погодних умов у період її цвітіння, причому 
негативний вплив може мати як постійна до-
щова погода, так і надлишкова спека. Певний 
вплив можуть мати в перспективі й загальні 
зміни клімату. Підсилювати цей комплекс не-
сприятливих факторів для сировинної актив-
ності виду може й територіальне зменшення 
різноманітності наявних для нього біотопів у 
межах певних локалітетів громад.

Водночас потрібно зважати на те, що ро-
бінія звичайна є інвазійним деревним видом 
[18; 22; 23]. В окремих публікаціях вона відне-
сена до високоактивних інвазійних видів флори 
України [23] та до “чорного списку” найбільш 
небезпечних інвазійних видів рослин для при-
родного фіторізноманіття природно-заповідного 
фонду України [22]. Однак варто враховувати, 
що її здатність до інвазій і неконтрольова-
ного поширення може проявлятися лише на 
територіях, де не проводяться господарські 
заходи (зокрема, лісогосподарські), а в межах 
агроландшафтів її поширення значно обмеже-
не сільськогосподарськими угіддями, зокрема 
ріллею, дорогами, іншими видами угідь.

Робінія не включена до списку інвазійних 
чужорідних видів, що викликають стурбова-
ність Європейського Союзу, прийнятого на основі 
Регламенту (ЄС) 2016/114 [27]. Водночас цей вид 
відповідає визначенню “інвазійного чужорідного 
виду, що набув широкого поширення” та може 
бути включений до списків інвазійних видів 
країн-членів Європейського Союзу. В окремих 
країнах Європи вирощування робінії звичайної 
обмежено чи навіть заборонено [18; 27].

Відповідно до Державної стратегії управ-
ління лісами України до 2035 року [28] передба-
чено забезпечення відновлення та реконструк-
цію полезахисних лісових смуг для захисту 
ґрунтів від ерозії та пилових бур. Як уже зазна-
чалося, значна частина інтродукованих видів 
деревних рослин, зокрема і акація біла, успішно 
використовуються у практиці агролісомеліора-
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ції при створенні різних видів захисних лісових 
насаджень. Водночас зазначеною стратегією 
визначена необхідність у розробленні заходів 
з обмеження використання інтродукованих 
деревних видів, здатних до інвазій, під час 
лісовідновлення та лісорозведення. Тобто за-
значеним нормативним документом визначено 
можливість контрольованого обмеженого ви-
користання інтродукованих видів, здатних до 
інвазій, але не повної заборони їх використання 
у процесі відтворення лісів.

Заборона на використання робінії зви-
чайної при відтворенні лісів, введена в дію на-
казом Міндовкілля [8], призведе до проблеми 
при лісовідновленні захисних лісових насад-
жень, зокрема протиерозійних і полезахисних 
лісо смуг, в яких вона була головною породою. 
Очевидно, що під час ухвалення зазначеного 
рішення не було досягнуто балансу між еко-
логічними застереженнями й економічними 
вигодами, які потенційно може забезпечувати 
цей вид. Тому, на нашу думку, необхідно доз-
волити контрольоване використання робінії 
звичайної, зокрема і у процесі відтворення лісів. 
Контроль за поширенням інвазійних дерев-
них видів здійснюється відповідними рубка-
ми. Водночас слід заборонити її використання 
при відтворенні лісів природоохоронного, нау-
кового, історико-культурного призначення та 

на територіях природно-заповідного фонду, за 
винятком лісів, що виконуються захисні (про-
тиерозійні) функції. Саме таким чином буде 
досягнуто компромісу щодо недопущення по-
ширення небажаних інвазій у природні екосис-
теми та враховано важливе лісомеліоративне, 
господарське та культурне значення робінії 
звичайної в Україні.

виснОвКи
Робінія звичайна є важливим елементом 

захисних насаджень лісоаграрних ландшафтів 
України та виконує низку захисних, госпо-
дарських і соціальних функцій. Водночас цей 
деревний вид є інвазійним і становить загрозу 
місцевим видам, природним угрупованням і осе-
лищам. З метою вирішення питання викорис-
тання робінії в Україні ми пропонуємо збалан-
сований підхід, який передбачає контрольоване 
використання в лісовій меліорації, лісовому та 
сільському господарствах (для отримання дере-
вини, меду, кормової сировини) та біоенергетиці 
(деревна біомаса), з одночасним недопущенням 
його інвазій у екосистеми природно-заповідного 
фонду. Такий підхід вважаємо раціональним і 
компромісним, європейсько-орієнтованим, на 
відміну від суворої заборони, введеної Міністер-
ством захисту довкілля та природних ресурсів 
України.
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The article analyzes the importance of black locust (Robinia pseudoacacia L.) in forest-agricultural land-
scapes of Ukraine. As a result of cultivation and invasion black locust became part of the landscape of a number 
of European countries, in particular Ukraine, as well as a component of culture and economy, including cultural 
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and historical heritage. In some European countries, this tree species is economically important and is used to 
obtain commercial wood and firewood, biomass for energy needs, honey, also used to prevent erosion, in greening 
of populated areas, phytoremediation of contaminated soils, etc. In Ukraine black locust occupies about 5% of the 
total forest area and is widely used in the planting of protective forest stands (anti-erosion, runoff-controlling, 
field protection forest belts) and in beekeeping (production of honey). At the same time, this invasive plant poses a 
threat to the preservation of native species and natural habitats. However, the possibility of uncontrolled spread 
of the black locust in the agricultural landscapes of Ukraine beyond the boundaries of protective stands is sig-
nificantly limited by intensively cultivated agricultural land (arable land). In forests, the spread of black locust 
is controlled by appropriate cutting. The ban on the use of black locust in reforestation will lead to a problem in 
the restoration of protective forest stands, in particular anti-erosion and field protection forest belts, in which it 
was the main species. Therefore, we offer a balanced approach, which involves the controlled use of black locust 
in forest melioration, forestry and agriculture (as a source of wood, honey, forage) and bioenergy (biomass), 
while simultaneously preventing its invasion into the ecosystems of the nature protection fund. This approach 
is consistent with the State Forest Management Strategy of Ukraine until 2035 and the environmental policy of 
the European Union in the field of management of invasive alien plant species.

Keywords: forest melioration, agrolandscape, forest ecosystem, invasions.
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